

十一届区委八次全会决议

二〇二三年十二月二十八日中国共产党上海市杨浦区第十一届委员会第八次全体会议通过

中国共产党上海市杨浦区第十一届委员会于2023年12月28日召开第八次全体会议。

出席这次全会的有区委委员38人,区委候补委员7人。区纪委委员,区其他党员领导成员,原区党员领导成员及有关方面负责同志列席了全会。

全会由区委常委会主持。全会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和中央经济工作会议精神和十二届市委四次全会精神。薛侃同志传达了十二届市委四次全会精神,并作了讲话。周海鹰同志部署了经济社会发展工作。

全会同意区委常委会工作报告,充分肯定区委常委会2023年工作。全会认为,今年以来,区委常委会坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

作为全部工作的鲜明主题和贯穿始终的突出主线,全面贯彻落实党的二十大精神,深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神和十二届市委三次全会精神,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,奋力推进人民城市新实践、创新发展再出发、重振杨浦“一股劲”,全力推动党中央、市委决策部署在杨浦落地落实,经济发展稳中有进、创新能力不断激发、民生福祉持续改善、治理水平显著提升、党的建设全面加强,全区各项事业取得了新成就。

全会认为,要把全面学习、全面把握、全面落实习近平总书记重要讲话精神和十二届市委四次全会精神作为当前和今后一个时期首要的政治任务,进一步提高政治站位、把握总体方位,找准实践落位,充分认识战略机遇之大、清醒看到政治责任之重、一以贯

之抓好落实之举,以做好人民城市新实践、创新发展再出发、重振杨浦“一股劲”这“三篇大文章”为具体抓手,以更强烈的自觉、更务实的举措、更有力的行动,把市委确定的“施工图”变为高质量发展的“实景图”,推动习近平总书记重要讲话精神在杨浦落地生根、开花结果。

全会提出,要认真做好2024年经济社会发展重点工作,全力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,全力打造属于人民、服务人民、成就人民的美好城区,全力建设高素质专业化的干部队伍。

全会指出,要深刻把握中央经济工作会议提出的“稳中求进、以进促稳、先立后破”的精神内涵和科学方法,全力实现经济社会发展各项目标任务。要坚持稳中求进总基调,推动内需外需齐发力、投资消费相促进,

进一步强化政策供给,持续优化营商环境,为经济平稳健康发展巩固坚实基础,为实现预期目标不懈奋斗。要落实以进促稳新要求,以科技创新推动区域发展能级之“进”、以城市更新加速城区功能品质之“进”、以优化公共服务实现人民生活水平之“进”。要把握先立后破新方法,稳扎稳打、循序渐进推进深化改革、产业结构调整,防范化解重大领域风险隐患和矛盾,实现高质量发展和高水平安全良性互动。

全会强调,明年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。全区上下要进一步抖擞精神,主动对标总书记赋予的重要使命、交办的重大任务、提出的重要要求,主动认领目标任务,把不折不扣抓落实、雷厉风行抓落实、求真务实抓落实、敢作善为抓落实

的要求贯穿到工作的全过程、各方面,全力当好“施工队长”,确保善作善成、务求必成。

全会指出,要认真做好岁末年初工作,将学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神和市委全会精神引向深入,确保主题教育圆满收官,全力确保明年“开门红”,稳妥有序推进机构改革,做好元旦春节期间各项工作,不折不扣落实中央八项规定精神。

全会号召,全区各级党组织和广大党员干部群众要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,坚定信心、开拓奋进,埋头苦干、勇毅前行,为上海加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市作出新的更大的贡献。

加快创新发展再出发,深化人民城市新实践

——十一届区委八次全会分组讨论侧记



资料图



今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。杨浦积极践行人民城市理念,把增进民生福祉、推进共同富裕作为工作的出发点和落脚点,在解决人民群众急难愁盼问题上多措并举、加力提速,奋力推进人民城市新实践、创新发展再出发、重振杨浦“一股劲”。

民生保障好不好,群众感受暖不暖,检验着人民城市的最终成色。2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。杨浦将如何全力打造属于人民、服务人民、成就人民的美好城区?12月28日,在十一届区委八次全会上,与会人员一致认为,要坚持实事求是、科学合理、尽力而为地谋划工作,保持搏的冲劲、激发拼的勇气,奋力一跳,争取“跳”上新高度、创造新业绩、展现新作为,为上海加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市作出新的更大的贡献。

创新,是总支点、总抓手

创新是杨浦推动自身发展、服务全市大局的总支点、总抓手。要牢牢抓住这个最大的着力点,全力当好“五个中心”建设的主攻手、主力军,成为不少与会人员的共识。

优化营商环境是重中之重。来自区人大专委会的曾冰表示,一方面要以经营主体的需求为导向,加强各项优惠政策落地,落实“一企一政策”的专项服务模式,负面清单制度,进一

步营造全生命周期融资服务环境。另一方面,要聚焦企业员工的实际需求,改造员工工作、生活的“硬环境”。近年来,杨浦以“大学路科创街区”建设为契机,打造更多兼具“烟火气和书卷气、人文景和科技流、时尚风和国际化”的环高校国际创新社区,为各类创新主体开展创新活动提供更为高效、完备的支撑与保障。

区委候补委员肖菁透露,明年将坚持推进以科技创新为核心的全面创新,通过建设信息研发机构,打造创新联合体,加强核心技术突破,为全面创新打下坚实基础。从技术研究、应用研究角度,要建立起科技成果筛选和落地的机制,搭建科技成果评价平台,推动建设高质量孵化器,要加快引进市级高质量孵化器,依托区域数字经济龙头企业打造创新产业体系。

民生工作和推动高质量发展是一体的

民生工作和推动高质量发展是一体的,民生工作做好了,有助于增强城市活力,也有助于更好提升消费能力、带动消费升级。

医保工作是一项重大的民生工程。加强保障医保基金的可持续使用尤为关键。聚焦这一问题,来自区医保局的徐丽珏表示,要加强医保基金的监管和监督,确保医保基金使用的合规性和规范性;要完善医保支付改革,积极推行按病种付费、按疾病分组付费。不仅如此,还要创新医保基金使用形式,加大美团、饿了么等在线平台网上买药的医保支付力度;要加强医保基金的筹资。近年来,杨浦大力支持本土医药企业发展,引入更多药店纳入医保范畴,完善社会捐赠机制,让医保基金的“盘子”更大;要加强医保政策宣传,提高高校学生、中小学生的参保率。医保政策涉及面较多,为了进一步提高政策普及率,区医保局将利用科技赋能,以AI虚拟人直播的形式加强政策普及。

城市更新,既是民生任务,也是发展动力。“今年,我们针对城市更新开展了主题调研,发现杨浦的城市更新,尤其是旧区改造方面取得了很好的成效。”来自区政协人口资源环境委员会的胡星表示,今年,凤南一村、东邨小区拆除重建项目实现征询、签约、腾房搬

迁三个100%,是令人惊喜的成绩,也是改善民生福祉的切实举措。接下来,杨浦要深入实施城市更新“六新”行动,加强调研、形成策略、总结经验,推动城市发展为民生、惠民。

残疾人事业是一项系统工程,离不开政府、社会和个人的共同关注。来自区残联的曹月提到,今年全区开展了老旧小区无障碍设施底数摸排,确认了首批132栋缺少无障碍设施的住房,残疾居民即使乘电梯来到一楼,也难以跨过楼门口的最后几级台阶。后续,杨浦计划多部门统筹协调,结合“美丽家园”项目,陆续在各小区楼道口加装残疾人坡道或其它辅助设施,助力特殊群体完成出行的“最后1米”。

区委委员卜健表示,明年于漪思想研究中心即将投入使用,要用好这一平台,聚焦立德树人根本任务,来完成教书育人职责。杨浦党建引领,加快年轻干部培养步伐,加强特级校长和特级教师培育。坚持开门办教育,汇聚各方资源,凝聚区域合力,来打造教育共同体,探索家校社协同育人的模式。“我们将继续同向发力,更好地构建全社会关注教育、支持教育、参与

教育的良好氛围,推动教育的高质量发展。”

区委委员刘安表示,明年首要任务是加快推进重大工程,持续抓好道路品质内涵的提升。同时也要在民生改善上下功夫,打造民心所向的实事项目。比如改造城镇液化气居民用户,滚动推进架空线落地,建设公共停车位等工作。

“2024年,我们将进一步围绕区委全会要求,牢牢把握‘发展’这个关键词,回答好‘发展三问’。”区委候补委员黄春怡表示,“今年我们开设了企业之家,也是华裔青年的创新创业服务中心,希望能够进一步用好这个平台,用好欧美同学会、区民主党派同心服务站、归心谷·启发家等市、区人才服务品牌资源优势,实现经济与民生良性互动可持续发展。”她还表示,街道未来将坚持疏堵结合,以高水平安全保障城区高效顺畅运行,实现平安建设的可持续。聚焦老旧小区空间狭小、设施老化等实际问题,不断优化设计方案,让美丽家园建设成为暖心工程。

敢闯敢试、善作善成,积极探索新模式

区委委员牟娟表示,明年,区规划资源局将以全球眼光,高定位优化城区空间格局。聚焦滨江地区,增强发展动能,优化滨江南段功能布局,创新滨江中北段控规编制路径。推进有机更新,激发存量潜力。以更足信心,高质量促进土地资源利用。紧盯政策信号,把握市场动向。挖掘价值亮点,做优土地推介。提供战略服务,增强企业粘性。以更坚韧性,高效能推进低效用地的盘活。敢闯敢试、善作善成,积极探索新模式、新路径,实现土地收储工作提质增效。稳扎稳打、久久为功,推动产业用地综合绩效评估和分类处置工作常态化开展。

区委委员张天炜表示,要尽早确定全年工作目标。具体到发改委工作上,明年在扩大经济基本盘的同时,要做优经济结构,实现区域经济开门红。聚焦重点指标,进一步发挥街道营商功能,聚焦投资企业,提升企业在杨浦营收税收的匹配性。强化重点区域辐射作用,进一步抓好抓实项目落地。

来自区委宣传部的缪荣斌认为,杨浦宣传思想工作正围绕人民城市理念,把握“创新发展再出发”的脉络,成为杨浦发展过程中一股澎湃的精神动能。其中,抓好“五个一”品牌项目建设是重中之重。“人民之城,因水而兴。我们正全面推进‘一馆一苑一论坛一广场一中心’,在杨浦滨江南段加快打造人民城市地标集群,计划在2025年底,杨浦滨江就会基本建成一片新时代人民城市建设示范区,进一步提升‘人民城市理念提出地’品牌效应,做好人民城市理念的研究宣介工作。”

■记者毛信慧 汤顺佳 戚佳佳 陈露 宋明 王敬瑜 罗佳 朱良城 王修远